

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY HÓRA 1 KORONA, 30 FILLÉR,  
NEGYEDEVERE 5 KORONA, FÉLÉVERE  
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA  
Munkatársak kivétel nélkül minden nap.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Fogarasnál a szövetséges haderők a városon túl jutottak.

### Höfer jelentése.

**Budapest, október 5. (Keleti harctér.)**  
Románia elleni arcvonal: Orsova környékén csapatainkat nyugati irányban visszahozták.

Petrozsénytől délre az ellenség a határhágók felé visszavonul. A Fogarasnál előnyomuló szövetséges haderők a városon túl jutottak. Az erdélyi keleti arcvonalról egy erős román támadáson kívül, amelyet Szovátánál visszautasítottunk, más jelenteni való ninc. Az adatai román átkelés eredménye, amelyet az entente a szokott túlzással hirdettek, a szövetséges vezérkarok jelentéséből ismeretes. Az ellenség sokkal rövidebb idő alatt hagyta el a bolgár területet, mint amennyi idő alatt arra léphetett. Derék dunai flottánk határozott és bátor fellépése ezekre az eseményekre döntő befolyással volt.

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala: Nincs különös esemény. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala: Wolhyniában az ellenség minden kísérlete a negyedik hadsereg arcvonalának megengedésére tegnap is teljesen eredménytelen volt. Ország sulyos veszteségeket szenvedtek. A Stochod alsó folyása mentén az ellenség gyengébb előtörései hasonló kudarccal végződtek.

**(Olasz harctér.)** A Karst fensíkon a tüzérségi harc teljes hevességgel tart. Az ellenséges gyalogság helyenként megkísérelte, hogy támadásra induljon, ágyúütégünk azonban ebben megakadályozta. A fleimsvölgyi arcvonalon a tüzérségi harc tovább tart. Helyzet változatlan. A Cimonen csapataink szeptember 23. és okt. 2. közötti időben harmincöt foglyot szállítottak be, hat géppuskát, három bombát, és sok puskát zsákmányoltak.  
**(Délkeleti harctér.)** Albániában nem történt különös esemény.

### Események a tengeren.

**Budapest, október 5.** Negyedikén este egy tengeri repülőgépek a Grado melletti ellenséges repülőállomásra, továbbá katonai építményekre Monfalconében San Canzianóban és Stranzóban igen jó eredménnyel dobott nehéz, közép és könnyű bombákat. Repülőgépeink dacára a heves ellenséges lövésnek, sértetlenül bevonultak.

### A görögög koncentrálták a hadianyagot.

**Páris, október 5.** Az Echo de Paris jelentései Athénből: A görög vezérkar a hadianyag legnagyobb részét Larisszabán gyűjtötte össze. Az intézkedés okát nem tudják.

### Vöröskönyv Romániáról.

**Bécs, október 5.** A jövő hét végén jelenik meg a vöröskönyv Romániáról.

### Leleplezések az orosz belügyminiszterről.

**München, október 5.** A Münchener Ausburger Arbeiterzeitung szenzációs leleplezéseket közöl Krolopovról, az új orosz belügyminiszterről. Mikor londoni missziójáról hazaérkezett, ezt a kijelentést tette:

— Anglia nem barátunk. Anglia Orosz ország ellensége. Ez azért veszedelmes, mert Anglia rejtett hadjáratot folytat és célja, hogy engedelmes szolgálójává kényszerítsen az angol parlamentnek. Egy koronatanácsoson így válaszolt programját: — Magunk akarjuk-e kormányozni hazánkat, vagy az idegen kizsákmányolók szolgái leszünk? En az elsőt választom.

### Köztársaságellenes propaganda Franciaországban.

**Bern, október 5.** Franciaországban a kórházakban köztársaságellenes propaganda folyik.

### Németország harcai.

**Ludendorff első főtábornok jelentése.**

**Berlin, október 5. (Nyugati harctér.)**  
Rupprecht trónörökös hadsereg arcvonala: A Sommetól északra levő csataterén az ellenséges gyalogsági támadásokat megelőző erős tüzérségi tevékenység a legnagyobb hevesre fokozódott. A rohamra induló ellenséges gyalogságot legtöbb helyen már tüzérségünk lefogta. Így teljesen összeomlott egy angol támadás a Mouquet-major és Courselette között. A Courselette és Haucourt La Paye között előretörő ellenség csak Lesas mellett jutott állásunkig, ahol gyalogságunk az angol gyalogságot ennek nagy veszteségeivel legyőzte. Hasonlóképp megfiúsult vonalaink előtt egy a Rancourt—Boucha Vesnes vonalból indított francia támadás. Fregicourt és Rancourt között tegnap reggel heves harc dult. Itt néhány árkot elvesztettünk. A trónörökös hadsereg arcvonala: Maas két oldalán élénk tüzérségi harc.

**(Keleti harctér.)** Lipót bajor herceg hadsereg arcvonala: A Stochod arcvonalon gyengébb ellenséges osztagok többször előretörték. Luckiól keletre oroszok minuntalan megújították bőszt támadásaikat. Nem értek el semmit. A támadások hullámain tüzérségünk, gyalogságunk és géppuskáink minden alkalommal összelövéldözték. Csak Zubilnotól északra nyomul-

tak be gyenge osztagok állásainkba, ahonnan rögtön ismét kivetették őket. Repülőink, akik a táborok, gyülekezett csapatok és vasuti telepek ellen intézett sikeres támadásokkal az ellenségben már előző napokban is kárt tettek, tegnap számos bombával felgyújtották a Rosyscei pályaudvart és a közeli hadtápbereendezéseket. Károly főherceg hadsereg arcvonala: Különösebb jelentőségű esemény nem volt.

**(Erdélyi harctér.)** Petrozsénytől keletre több ízben visszavertünk román támadásokat. A Bánykut vidékén még 2-án támadásra indult második román hadsereg az Olt völgyben a Sinka mögé visszavonult és tovább északra is hátrált. A hátszegi hegységben a Strigy-völgy két oldalán az ellenség hiábavaló veszteségteljes támadásai után a határ magaslatokra húzódik vissza. A Duna mentén Orsovánál egy ellenséges előretörés tért nyert.

**Balkán harctér.)** Mackensen hadsereg arcvonala: A Karaormancobatinui vasúttól keletre az ellenség támadásait éppúgy, mint 2-án visszavertük.

**(Macedóniai arcvonal.)** A Midze—Planina magaslatot ellenség tartja. Egyébként helyzet a Prespa-tótól egészen Strumaiáig változatlan. A Struma balpartján folyó harcokban Jenikőj falut ismét elvesztettük.

### Új orosz hadsereg.

**Stockholm, október 5.** Oroszországban új hadsereg szervezése van folyamatban, amely másfélmillió emberre van kontemplálva. A sorozások, behívások napirenden vannak. Az új sereget a télen képezik ki és a tavasszal viszik a frontra. Ez közvetett beismerése annak, hogy az őszi orosz offenzíva megfiúsult.

### Az entente újabb jegyzéke.

**Lugano, október 5.** Az Agence de Nationale diplomáciai forrásból arról értesül, hogy az entente újabb jegyzéket intézett Konstantin királyhoz. A jegyzék követeli, hogy szabadítsák meg Görögország földjét a bolgároktól, különben kihirdetik az ostromállapotot és leszerelik a hadsereget és a flottát.

### Mangra Vazul üdvözlése.

**Budapest, október 5.** Ma este a munka párt élén Tiszával üdvözölte Mangra Vazul belső titkos tanácsossá történt kinevezése alkalmából. A munkapártban nagy örömet keltettek az Erdélyből jövő kedvező hírek, különösen a petrozsényi bányagazgatóságnak az a jelentése, hogy a bányák teljesen felszabadultak s a kár csekély. Több képviselő leutazik Erdélybe.

## Nincs már oláh katona Bulgáriában.

Szófia, október 5. Hivatalosan jelentik: (Macedón front.) Az ellenség támadásait visszavertük. Élénk tűzérsei harcok.

(Román front.) A Duna mentén nyugaton. Az ellenség partraszállási operációt Rahovónál teljesen visszavertük. Egyetlen román katona sincs már a bolgár partokon. A románok betörési területükön raboltak, gyújtogattak. Eljárásuk szegényét jelenti egy olyan nemzetnek, mely a kultúrmozgatra elnevezésre tart igényt.

— Dobrudzsában tűzérsegek. Ellentámadással meggyújtottuk az ellenségnek állásaink ellen irányított támadásait. Mangália magasságában hidroplánunk egy hadihajót bombázott.

## Debrecen a múlt hóban.

### A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta rendes havi ülését. Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Baltazar Dezső püspök, Nagy József pénzügyigazgató, dr. Tüdös Kálmán tiszt. főorvos, Szabó Kálmán, dr. Vásáry István, dr. Vargha Elemér, dr. Tóth Emil tanácsnok, dr. Magoss György tiszt. főgyógyász, Kovács József, Korner Adolf, Komlósy Dezső, Balkányi Miklós, dr. Fejér Ferenc és még mások.

Balkányi Miklós interpellációjában azt indítványozta, hogy hívják föl a rendőrfőkapitány figyelmét arra, hogy a kávéházakban és más helyeken a fentartott asztalok rendszerét szüntessék meg. Erre nézve adjon utasítást a főkapitány a kávéháztulajdonosoknak, hogy ezután a kávéházakban bárki, bármely asztalnál helyet foglalhasson.

A bizottság ehhez hozzájárult s az interpellációt a rendőrfőkapitány figyelmébe ajánlják.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok szeptemberben az előző hónapéhoz képest öröndetes javulást tüntettek fel, amennyiben a halálozás kevesebb volt, a súlyosabb ragályos betegségek száma csökkent és ilyen formán ebben az évben szeptember volt az első hónap, amelyben a születések száma meghaladta a halálozások számát. A hasiagyamaz és hólyagoshimlő alathagyása különösen figyelemre méltó. Halálos volt mindössze 2 hasiagyamaz és 1 vörheny megbetegedés, míg a roncsló toroklob 3 halálos áldozatot követelt. A piac és élelmiszer üzletek kiszolgálatai sikerrel jártak, a köztisztaság azonban nem volt kielégítő. Született összesen 76 fiú és 71 nő, meghalt 67 fiú és 27 nő, a szaporodás tehát összesen 10 lélek. Házasságra lépett 38 pár. A közpórház betegforgalma szeptember hó végén volt összesen 260 beteg, a mentőegyesület a magánosok által 77, a hatóságok által 477 esetben vétetett igénybe.

Nagy József pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt szeptemberben az adók általában kedvezőbben folytak be, mint az elmúlt év e hónapjában. Így jövedelmi adóban 151,391 K 93 fillér, hadmentességi díjban 2229 K 44 f., bélyegjövődékben 58,216 K 40 f., jogilletékben 90,989 K 86 f., díjjövődékben 1851 K 17 f., dohányjövődékben 563,292 kor., 16 f., fogyasztási és italadóban 54,208 K 03 f. folyt be. Hadbavonultak családjai részére okt. 3-ig 8488 család részére napi 12724 K 15 fillér, rokkantak, elhaltak stb. családjai részére 1234 tételben 208,980 korona utalványoztatott ki. A csikvármegyei kir. pénzügyigazgatóság és alárendelt hivatalainál alkalmazott tisztviselők, napidíjasok és szolgák közül 45 személy a debreceni pénzügyigazgatóság hivatalában nyert elhelyezést.

**Ma, pénteken.**  
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor  
pontos helyárak

**HESPERIA**  
a legszebb mozi-primadonna szereplésével

**X grófnő**  
társadalmi dráma 4 felvonásban.

**Szerelmi csapda**  
amerikai bohózat 3 felvonásban.  
Háborus heti szemle.

## A menekültekért.

### A MENEKÜLTEK ÉS DEBRECEN. KÉRELEM A KÖZÖNSÉGHEZ!

Debrecen sz. kir. város közönségéhez, mely a háboru folyama alatt jó szívének és áldozatkészségének már oly sok tanujelét adta, újból kérelemmel fordulok.

Erdélyrészi menekült testvéreink gyermekeinek sorsa az, mely ismét kérelemre indít, kiknek a közeledő téli időkre lábvelivel való ellátása kell, hogy gondoskodásunk tárgyát képezze.

Cipész és csizmadia iparosaink már felajánlották munkásságukat, bőr- és cipőkereskedőink pedig hozzájárulásukat.

Most a város közönségéhez fordulunk azon kérelemmel, hogyha valakinek nélkülözhető ócska, vagy kinőtt gyermek cipője van, bármilyen rossz állapotban, ajánlja fel a nemes célra; lelkes iparosaink azt megjavítják és használhatóvá teszik.

A nemes adományokat szíveskedjenek a városházán levő Népirodába beszállíttatni.

Márk Endre,  
udv. tan. polgármester.

Az erdélyi menekültek munkaközvetítő és segítő bizottsága a hatósági munkaközvetítő felállításával ebbeli működését megszünteti, segítő, tanácsadó minőségét azonban tovább folytatja és irodájával a Katona-Otthonból átköltöztet a városházára (1. emelet 5. ajtó.)

Felhívás Csikvármegye gazdáihoz! Tudomására hozom Csikvármegye menekülő gazdaközönségének, miszerint Debrecen városa hajlandó téli eltartásra 1500 tejlő tehenet pusztán a tejért elvállalni azon kikötéssel, hogy az időközben borju szaporulatot köteles lesz Debrecen város tulajdonosnak visszaadni. Gruner Lipót Debrecen város tanácsnoka a felajánlott és átvételre bejelentett teheneket a helyszínen személyesen fogja átvenni és azok Debrecenbe leendő elszállításáról gondoskodik.

Kívánatos azonban, hogy a tejlő tehenek tulajdonosai állataikat egyes helyeken csoportosítsák és minden 50 darabon felüli mennyiséget átadás végett táviratilag jelentsenek be Debrecen város polgármesterének, ki az átvételre Gruner Lipót városi gazdasági tanácsnok urat a helyszínre haladéktalanul ki fogja küldeni.

A menekülő gazdaközönségnek tehát igen fontos érdekében áll, hogy tejlő teheneit a lehetőségig kimélje, el ne adja és tartásra Debrecen városának átadja.

Gyalóky Sándor,  
főispán.

Csikvármegye alispánja Domahidy István domahidai (Szatmárvármegye) föld birtokos 1917. július 1-ig teletésre és fél nyaralásra elvállal 50 drb. szarvasmarhát darabonként 70 korona tartásdíjért; elvállal továbbá 25 drb. borjus tehenet 1917. július 1-ig tartásra a borju és tej ellenében.

Csikvármegye alispánja Kaposváron. Fejér Sándor alispán a tegnapi napon családjával együtt Kaposvárra utazott, melyet állandó székhelyéül választott. Helyettese, Szász Lajos vármegyei főjegyző a tisztikar egyrészével továbbra is Debrecenben marad és a vármegyeházán rendes hivatalos órákat tart.

Csikvármegye tisztikarának tisztelgése. Csikvármegye törvényhatóságának tisztikara Szász Lajos vármegyei főjegyző vezetésével a tegnapi napon testületileg tiszteltgett Domahidy Elemér főispánnal és Pákozdy Sándor alispánnal. Ugy a főispán, mint az alispán meleg szavakkal üdvözölte a tisztikart. A tisztviselők ezután a városházára mentek, hol azonban hivatalos elfoglaltságuk folytán Márk

Endre polgármester és a főbb tisztviselők éppen távol voltak és így nem fogadták a tisztikart.

Gyergyószárhegy (Csikmegye) Nagy Józsefnek keresi férjét a 22-ik honvéd gyalogezrednél szolgál, 42 éves népfőlkelő, ha valaki tud róla valamit, küldjön értesítést Hajduszávát 173. szám.

## Rablógyilkosság az Emerich-telepen. Nyomozás az orosz foglyok ellen.

Véres és sötét ügyben folytat nyomozást napok óta nagy apparátussal a debreceni csendőrség. A város külsőségén levő Emerich-telepen ugyanis rablógyilkosság történt, amelynek áldozata egy öreg asszony.

Vida Mihálynéknak hívják. Hétfőn este egy fél nyolc óra tájban beállított az Emerich-telepen lakó lakására három idegen, munkás külsejű egyén s kincstári tárgyakat kínáltak megvételre. Az öreg asszony, aki leányával: Kiss Lajosnéval volt otthon, nagyon megijedt s hogy lerázza magáról a látogatókat, a neki egészen szükségtelen holmikért öt koronát ígért.

Az eladók azonban keveselték a pénzt s megtámadták a két nőt. Két egyén közülük az öreg asszonyt kiharcolta a konyhába s ott végezték vele. Fojtogatták, majd pedig késsel leszúrták. Ezalatt harmadik társuk a szobában Kiss Lajosnét a földre teperte s ütlegelte, míg csak eszméletét nem veszítette. Mikor magához tért, akkor látta, hogy az anyját meggyilkolták, elrabolták körülbelül ötszáz korona készpénzért. A tettesek természetesen ekkor már eltűntek.

Kiss Lajosné följelentést tett a csendőrségnek. A megindított eljárás során mind járt megtették a szükséges lépéseket. Az áldozat holttestét beszállították a közpórházba, ahol már föl is boncolták s konstataáltak az erőszakos halált. Megtartották a helyszíni szemlét is a vizsgálóbírószág közbenjöttével.

A följelentés szerint a tettesek orosz foglyok voltak s ezért a nyomozást a kihallgatásokkal járó nehézségek hátráltatták. A büntető három részesét azonban alighanem hamarosan kiderítik, sőt már az elrablott pénznek is nyomában vannak.

## A debreceni Casino első hangversenye.

Musil Klára szász kir. kamarazenekesnő közreműködésével.

Az idei sáson a Casino nyitja meg egy új fényes hangversenyével, melyet október hó 28-án ad saját helyiségeiben a hadi rokkantak javára és amely hangverseny bizonyára a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot, amennyiben sikerült a Casinonak e hangversenyre megnyernie Musil Klára szász kir. kamarazenekesnőt, a nagyszerű koloratur primadonnát, ki jelenleg a berlini udvari operában vendégszerepel és kit, mint új tündöklő csillagot üdvözöl az európai sajtó a zeneművészet egén.

Magáról a művésznőről későbbi számainkban fogunk még szólni és ismertetni fogjuk csodálatos, mindent magával ragadó énektechnikájának jelentőségét, most azonban csak annyit, hogy a Casino a meghívókat társadalmunk minden számottevő tagjának még e héten szétküldi és mely meghívó előmutatása mellett az előjegyzéseket a Casino felügyelője veszi át.

A Casino tagjai saját és hozzátartozóik részére máris eljegyezhetik helyeiket. Őket e tekintetben elsőség illeti meg. A Casino hangversenyei bizonyára ez idén is nagy érdeklődéssel fognak találkozni.

## Két fegyelmi ügy.

**A főjegyző és a vágóhídi igazgató ügye.**

A város közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén két fegyelmi ügyel is foglalkoztak. Erről az alábbi tudósításban számolunk be:

**Dr. Vargha Elemér** úr. főjegyző előterjesztette, hogy Csáky János vágóhídi felügyelőt a polgármester hivatali állásától fölfüggesztette s elereltte ellene a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. Csáky János ez ellen felelőzést adott be, de elutasította s helyben hagyta a polgármester intézkedését.

Csóka Samu főjegyző, polgármesterhelyettes ismeretes fegyelmi ügyében tudvalevőleg a fegyelmi választmány nem döntött, miután a vizsgálat során új vádpontok merültek föl. Ennek folytán szükségesnek látszott a vizsgálatnak ezekre való kiterjesztése.

**Balkányi Miklós** szólalt föl ebben az ügyben. A folytatott fegyelmi vizsgálatról beszélt. Felhozta azt, hogy a lisztkezelés kérdésében, amit legjobban kifogásolhatnak a főjegyző működésében, máshol is voltak zavarok, amelyek az elmentéses rendelkezésekre vezethetők vissza. Nem tartaná a szoros igazsággal összegyűszhetőnek, ha a város egy főtisztviselője olyan dolgok miatt állana fegyelmi vizsgálat alatt, ami máshol is megtörtént.

**Domahidy Elemér:** Más viszonyok vannak most és más viszonyok voltak akkor!

**Balkányi Miklós** azt óhajtáná, hogy eltekintene a fegyelmi vizsgálatról.

**Domahidy Elemér:** Nem arról van most szó, hanem csak arról, hogy kiterjesztessék-e a vizsgálatot vagy sem? Nevzetesen újabb vádpontok vannak.

**Dr. Tóth Emil** tanácsnok ismerteti az új vádpontokat. E szerint dr. Hegedűs Kálmán miniszteri kiküldött a legsúlyosabban elítélte a főjegyzőre bizott liszt-kezelést, úgy, hogy a tanács kénytelen volt azt más kezébe adni. Az ügyvitelnél a legnagyobb rendtelenség volt. Hivatalos iratokat szana-széljével a kályha mögött találtak. A liszt és kenyérgyártásról kávéházakban, nyilvános helyeken nem volt bevezetve. Egyszer 8-10 hónapra kaptak lisztet, mások pedig 1-2 napra sem. A készletek összeírása is helytelenül történt. Egészen új kimutatást kellett készíteni.

**Nagy József** előadja, hogy fegyelmi választmány úgy gondolta, hogy ezek olyan fontos vádak, amelyek fölött elisklani sem az igazság, sem a Csóka Samu érdekében nem lehet. Ha hivatalos iratok szanaszét hevernek, ez azt mutatja, hogy ott az ügyvezetésnél nem volt olyan rend, mint amint egy komoly főtisztviselőtől várni lehet. Ezért, hogy ezek a dolgok minden irányban tisztázassanak a fegyelmi választmány szükségesnek látta a fegyelmi vizsgálat kiterjesztését.

**Dr. Magoss György** szerint jogi akadály nincs a vizsgálat kiterjesztésének s ő nem is ellenzi, de hangsúlyozza, hogy ez praktikusan haszonra nem vezet. Csak húzódik tovább ez az ügy és a főjegyző nem láthatja el hivatalát.

**Domahidy Elemér:** Hiszen nincs fölfüggesztve? **Dr. Magoss György:** De semmi intézkedés nem történt. A vizsgálat kiterjesztése csak növeli a huza-vonót.

**Domahidy Elemér:** Ki kell jelentenem, hogy én abban a meggyőződésben voltam, hogy a főjegyző egészségi okokból szabadságot kért.

**Márk Endre:** Tölem nem.

**Domahidy Elemér:** Olvastam a lapokból, hogy kijelölték az ügykört.

**Márk Endre:** Visszautasította.

**Domahidy Elemér:** Haladéktalanul intézkedem, hogy lássa el dolgait.

**Márk Endre:** Helyes!

**Domahidy Elemér:** Semmiképen sem megyek bele, hogy ez a fegyelmi ügy összefüggésben legyen az ő nem dolgozásával. Felfüggesztve nincs, szabadságon nincs, tehát dolgozni kell. A mi pedig az új vádpontokat illeti, ezeket mindenesetre tisztázni kell.

Erre a közigazgatási bizottság egyhangulag ki is mondotta az új vádpontokra vonatkozólag a fegyelmi vizsgálat kiterjesztését.

## Színház.

**Névtelen asszony.** A névtelen asszony cím mel bemutatott tegnap este egy szindarabot, öt felvonásban. A hősnő nem csinál mást, minthogy megcsalja az urát s faképnél hagyja a gyermekével együtt. Majd pár év múlva bűnbánóan visszatér hozzá, de a férj nem bocsát meg, bár szereti. Az elűzött asszony husz évi bolyongás után egy kalandorral tér vissza hazájába — persze Franciaországba, — aki azonban zsarolásra akarja kihazsnálni a nő féltett családi titkát, mire a kalandort lelövi. Esküdtszék elé kerül, hol védelmét a néma asszonynak — mert a büntény mélyen fekvő okáról nem akar nyilatkozni — éppen fel nem ismert fia látja el. A bíróság fölmenti. Ekkor eszmél rá arra, hogy elhagyott fia, férje kezébe dobta a sorsa. A husz éves kálvária egyszerre a szívére megy és pont a viszontlátás boldogsága — végez vele. Amit ebben a rémregényben a logikával, a családi élet moráljával csinál: az egy cirkusz, amelyben tótágot áll minden, ami valóság. A közönséget persze lekötí a folytonos izgalmaival telt mese, amely hálás színészi feladatokra nyújt alkalmat. Ezt elsősorban is Rettegny Margit aknázza ki teljes készültséggel, pompás rutinnal. Sokszor és szívesen tapsolták a lámpák elé. Virágcsokrokat is kapott. Leányos kedves alakítást mutatott be Borosnyai Kató, aki eddigi fellépéssel is a legkellemesebb benyomást keltette. Remélhetőleg meg is találja itt a friss tehetségéhez a megfelelő érvényesülési teret. Intelligens színészek bizonyultak még is **Heltyay Jenő** és **ambiciózusan** illeszkedtek még az ensonblébe: **Kemény Lajos**, **Gáthy Kálmán**, **Kassay Károly**, **Thuróczy Gyula**, **Bálint Béla**, **Várnay László**, **Szakács Árpád**.

**A színház hírei.** Ma diszeloadás lesz a színházban, mely alkalommal „Bánk-Bán” kerül színre **Kemény Lajossal** a címszerepben, kivülé a jelentős szerepeket **Rettegny Margit**, **Sárközy Blanka**, **Borosnyai Kató**, **Kassay, Heltyay, Kovács, Bálint** és **Gáthy** játsszák.

**X. grófnő.** Ma két nagyon érdekes film újdonságot mutat be az Apollo. Az egyiknek címe: **X. grófnő**, társadalmi dráma, melynek főszerepét a népszerű **Hesperia** — a legszebb mozi-primadonna — játssza, a másik pedig a **Szerelemi csapda** című amerikai bohózat, mely csupa ötlet és humor. Az előadások 5 óraor mérsékelt, 7 és 9 óraor rendes helyárrakkal kezdődnek.

**Trilby.** A fővárosi lapok erősen foglalkoznak a **Trilby** film szenzációval, melyet Debreczenben az Apollo hétfőn és kedden fog bemutatni.

## Ujdonságok.

**A Szent Erzsébet egyesület választmánya** f. hó 6-án, pénteken d. u. 4 óraor a főgimnázium tanácstermében ülést tart, melyre a tagokat ez uton hívja meg az Elnökség.

**Nyugdíj és özevegyi segély ügyek a városnál.** A városi nyugdíj ellenőrző bizottság október 6-án, azaz ma, pénteken déltől 12 óraor a városi háza kitanácsstermében ülést tart, amikor is nyugdíjazási, özevegyi nyugdíj és segély, továbbá gyermeknevelési járulék megállapítása, valamint szolgálati idő beszámítása iránti kérelmek kerülnek tárgyalás alá.

**Elhunyt uriaszony.** Mély és súlyos gyász érte a Szöllősi-családot: özvegy Szöllősi Ferencné szül. Czeiger Mariska tegnapelőtt délelőtt 65 éves korában elhunyt. Nemeslelkű, végtelen jószívú uriaszony volt és e szép vonások rokonszenvet, tiszteletet, népszerűséget adtak neki és mindenki szeretettel vette körül. A legutóbbi időkben már súlyos beteg volt, de orvosa reménykedett, hogy megmentheti értékes életét. — Halálát, amely egész Debreczenben őszinte részvétet keltett, nagy és előkelő rokonság gyászolja. — Temetése pénteken, e hó 6-án délelőtt 11 óraor lesz az Arany János-utca 2. számú házból. Elhunyt a következő rokonokat borított gyászba: **Fia:** dr. Szöllősi Ernő, dr. Szöllősi Béla, Szöllősi Rezső. **Testvérel:** Czeiger Vilmos, Czeiger Rózsa. **Menyei:** dr. Szöllősi Ernőné, szül. gyulai Czinczér Ilonka, dr. Szöllősi Béláné, szül. Czettei Renée. **Unokái:** Szöllősi Tekla, Tibor, Bandi, Kató, Sógora: Schilling Miksa. Sógornője: Czeiger Vilmonsé. A gyászoló család külön jelentést nem ad ki.

**Az öreg népfőlkélok új bevonulási ideje.** A m. kir. honvédelmi miniszter ur-nak. f. évi 20100. elnöki számú rendelete alapján értesítettnek az 1866-1884. évi születésű népfőlkélok, hogy az 1866-tól 1871. évi születési népfőlkélok november 3-ára, 1872-1884. évi születésű népfőlkélok november 16-ára fognak egy később kiadandó hirdetémmel behivatni. Az új bevonulási határidők érvényesek az önkéntes belépés folytán besorozott egyénekre is, egyes népfőlkélok azonban a szükséghez képest behívójeggyel előbb is behivatnak. Október másodikára, illetőleg tízedikére kiállított behívójegyek érvénytelenek, helyettük újabb behívójegyek fognak kiállítani. A külföldi benutató szemlén alkalmas népfőlkélok október 16-án tartoznak bevonulni. Katonaügyszó tály.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy az imádott jó feleség, drága jó gondos anyám, nagymamánk, testvér, sógornő, illetve áldott emlékü rokon, **Nyilas Jánosné** szül. **Miko Juliánna** életének 63-ik, boldog házasságának 45-ik évében, folyó hó 4-én este fél 8 óraor, három heti gyengélkedés után jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részét folyó hó 6-án délután 2 óraor fogjuk a református egyház szertartása szerint, Méliusz-tér 6-ik számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: polg. Nyilas János. Gyermekei: Sárka férjével polgár Csizsár Ferencel. Unokái: Mariska, Bozsike, Sárka. Testvérel: polg. Mike Ferenc nejjével Bányai Máriával és gyermekeivel. Sógorsága: polg. Balogh István, gyermekeivel, polg. Sarkadi Ferenc gyermekeivel, polg. Erzsényi András gyermekeivel. Sógornője: öz. Nyilas Gáborné gyermekeivel. Násza: öz. Csizsár Ferencné gyermekeivel. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2. rendezi.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel és Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a legjobb apa, após, nagypapa és testvér, **Mannó Kálmán** nyugalmazott adó-tárnoknak életének 74., özvegyiségének 3. évében 1916. év október hó 4-én délután 4 óraor történt csendes elhunytát. Felejtethetlen kedves halottunk földi maradványát 1916. év október hó 6-án, pénteken d. e. fél 11 óraor a Rákóczi-u. 24. sz. alatti gyászházról az ev. ref. egyház szertartása szerint a Szent Anna-utcai sírkertben levő családi sírboltban fog örök nyugalomra tételni. Áldás és béke poraira! Gyermekei: Mannó Anasztázia, Mannó Irma férjezett László Imréné. Egyetlen unokája: László Irma. Testvérel: Mannó Gyula családjával. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

**Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Pénteken, Jómkippur este 5 óraor, szombaton, Jómkippur reggel fél 6 óraor, hétköznapokon reggel egynegyed 7 óraor, este 5 óraor.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól, megtört szívvel, de Isten bölcs akaratában megnyugodva, tudatjuk, a felejtethetlen jó nagymama, testvér és áldott emlékü jó rokon: néhai özvegy **Pavlik Vinczéné**, született **Ethey Terézia**, f. hó 4-én, éjjeli 4 óraor, életének 88-ik, bus özvegyiségének 10-ik évében, hosszas gyengélkedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk hült tetemét f. október hó 6-án, délután 2 óraor fogjuk a Homokkert, III. útca 2. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Váro-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket f. jó szívvel meghívjuk. Debreczen, 1916. október hó 4. Áldás és béke poraira! Unokái: János (a harctéren), József (a harctéren) nejjével Czeglédy Terézcel és gyermekeivel és Mariska. Testvérel: Ethey József, öz. Nagy Józsefné szül. Ethey Mária. Közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fehértői Béla tem. int. rendezi, Dégenfeld-tér 4. **Velur kalapok** nagy választékban megérkeztek Rózsa Áruházba, Áltódi-palota.

## URANIA

Péntek Szombat Vasárnap  
Amerikai-film!

### A vész-vonat

szenzációs amerikai kalandor történet 3 részben.

### A hudson kastély titka

kalandor dráma 3 felv. Főszereplő Mercedes.  
Háborus híradó.

Előadások kezdete 5 óraor mérsékelt  
7 és 9 rendes helyárrakkal.

Előleges jelentés: Hétfőn Kedden  
**A SOSS EMBERE** játék az éjjeltől 4 részben, a  
főszerepben Robert Warwick, Amerika legszebb  
és legnépszerűbb művésze.

**Katonai kinevezések.** Kádár Miklóst a 3-ik honvédszázadhoz, Acs Tibort a 2. honvéd huszár ezrednél hadnagyokká — dr. Berger Andora, Dresdner Arminé, Milch Dezsőt, dr. tasnádi Kardos Endret a 3. nepfőkölő gyalogezrednél hadnagyokká nevezték ki.

Jó családból való fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik Antalffy könyvkereskedésébe, Szent Anna-utca 13.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejthetetlen jó férjem, szerető édes atyánk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és jó rokonunk: polgár **Kiss József** gazdálkodó áldásos életének 53., boldog házasságának 26. évében, 1 évi betegség és a betegek szentségének ájtatos felvétele után, folyó hó 5-én történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó október hó 7-én, szombaton d. e. fél 11 órakor fogjuk a városi kórház szertartás terméből a római kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a szent Anna utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 9-én fél 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki. Bánatos özvegye: özv. Kiss Józsefné Zenerovics Gizella. Gyermekai: Eszti, Erzsike, József (harctéren), András, Katica, Jani és Feri. Testvérei és sógorai: Antal nejevel Szegedi Juliánával és gyermekei, András nejevel Bagi Mariával és gyermekei, Margit férjével Dénes Jánossal és gyermekei, Zenerovics Gyula és neje Fekete Juliska gyermekeikkel, Zenerovics Mária férjével Kapusi Zsigmonddal és gyermekeikkel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezli.

**Borbély, fodrász ipartársaimat** felkérem, hogy folyó hó 3-án tartott választmányi ülésen hozott határozatunk értelmében üzleteinket a mai naptól fogva este 7 órakor zárjuk. Fuchs Imre szakosztályi elnök.

**Kiadó lakások november 1-ére,** 5 szobás utcai lakás minden mellékhelyiséggel. Egyszobás udvari garzon lakás, előszoba és fürdőszobával, valamennyi központi fűtés és állandó melegvízellátással, Ferencz József ut 34. szám.

**Az új iskolai könyvek** a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferencz József-ut 8. Ócska iskolai könyvek teljesen új kötésekben félárért kaphatók.

**Szántó-gépre szántást vállalkozó Arany János-utca 37. sz. alatt Ehrenreich Sámuel.**

A derecskai bíróság kiküldöttjéről.

P. k. 828—1916. v. sz.

### Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági kiküldött az 1881. LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszék 1913 évi V. 42917 számú végzése következtében Feldman József dr. ügyvéd által képviselt Sárrethi Népbank r.-t. végrehajtató javára 600 K tőke követelés és jár. erejéig 1914. évi január hó 6. napján foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával le- és felül foglalt és összesen 2430 K becsült következő ingóságok u. m.: egy 8 lóerős gőzmozdony, egy cséplőgép ezekre ny és mindenteljes szeszes italok stb. tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecskai kir. bíróság 1916. évi P. k. 828—916 számú végzése

folytán 600 K tőkekövetelés ennek 1913. évi március hó 20. napjától járó 6 százalékos kamatai 1/2 % váltódíjjal, eddig összesen 183 K 84 fillérben megállapított, valamint a még felmerülő költségek kielégítési végett Hosszupályiban, előbb 313., később pedig 202. számú házzámok alatt leendő megtarására 1916. évi október hó 16. napjának d. e. fél 5 óráját, határidőül kituzóm és ahhoz venni szándékozókát oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legfőbbet igérőnek, szűkeg esetén becsáron alul is elfog adani.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is fel foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyert volna az árverés az 1881. LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Derecske, 1916. szeptember 26-án.

Kubinyi Zoltán,  
bírói kiküldött.

659

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Ertesztés!**  
Ertesítem a t. c. süttető közönséget, hogy — már nem kell a kenyér süttető előre bejelenteni. Vetés fél 9, 12, fél 4 órakor. Tisztelettel: — Szóke István, Csapó-u. 76. szám. 2343

**Harmathyánál**  
az összes nő és leányiskolákra kaphatók — használt tankönyvek. 890

**Maculatur**  
papír kiló száma kapható a kiadóhivatalban.

**Csinosan**  
butorozott utcai, egy esetleg két szoba, világgal kiadó. Böszörményi-ut 8. 2373

**Cukorka**  
vizionteladásra kapható: Glük, Péterfia 76 2377

**Porosz**  
és elsőrendű hazai szén kapható és megrendelhető, házhozszállítva: Czilli Mihálynál, Csapó-utca 39 sz. 2387

**Előrajzolt**  
szüvet bluzok, batizst kötények kaphatók Erzsébet közimunka üzlet Kossuth 17. 2388

**Közel**  
a főtérhez, csinosan butorozott szoba kiadó. Iskola-utca 8. 2384

**Hivatalnoknőnek**  
lakást adok Szentanna 3. ajtó 3., balra.

**Két**  
egymásba nyíló különbejáratu butorozott szoba kiadó. Ertekezhetni Magos-u. 14. 286

**Jom kipura**  
templomi gyertyák legolcsóbban, Hatvan 5. alatt kapható. Burgonyát, káposztás hordót, bármilyen mennyiségben veszek. 2400

**Varrok**  
női ruhákat, divatos kivitelben: kosztümöket, bluzokat, pongyolákat, gyermekruhákat Késsé 56. 2396

**Egy**  
egyszerű kis butorozott szoba kiadó. Magos-u. 5. 2395

**Csurkaszűrő** tisztí nagy gallér eladó. Cim: Ajtó-utca 4. 2402

**Több száz pár csizma** van eladó Batthyány-u. 17. Keserő Sándornál. 2401

### Kereslet

**Aranyat-ezüstöt,**  
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hozoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Pianinót,**  
ugyszintén egy jó varrógépet bérelnek, havidíj mellett. Ajánlatokat József kir. herceg-utca 45. szám dr. Nagyné címre kérek. 2363

**Hadmentes**  
fiatal kereskedőség, azonnali belépésre állást keres. Bazar és rövidáru szakmából. — Cim a kiadóhivatalban. 2361

**Tanuló**  
felvétetik Stern kefégyár, Városi raktárban. 2355

**Vasaló**  
leányok felvétetnek. — Arany János-u. 10. — Koncz és Tea. 2351

**Hivatalnok**  
saját butorához tisztá, modern szobát keres. Cim a kiadóhivatalban. 2329

**Vizsgázott**  
fűtő oktőner 15-étől állandó alkalmazást talál a Falk-kefégyárban. 2375

**Házmeesterpár**  
vagy asszony felvétetik az asszony takarításért fizetetik. Stegmüller, Simonfy-ut 26. 1308

**Veszek**  
használt boros hordót, taposó és káposztás kádat Bátor Györfy Miklós, Nap-utca 4. sz. Telefon szám 12-83. 1290

**Eladó**  
festékes normok Arany János-utca 47. sz. alatt.

## Cimbalom

órákat ad mérsékelt díjazás mellett cimbalom tanárnő. Előjegyzéseket kér:

**Fogyóyan**  
Lukácsné

BETHLEN-UTCA 11. utca 4.

2401

**Megvételre keresünk egy használt, de jó állapotban levő redőnyös amerikai írósztalt.**

**Szikviz elárúsító**  
ügynök és egy ügyes, szorgalmas gépész jó fizetéssel azonnal felvétetik. Telegi-utca 100.

**Tanoncok**  
fizetéssel felvétetnek — Dávidházy Kálmán — könyvkötészet és dobozgyár r.-t.-nál, Fűvészker-u. 9. 182

**Gyalogadók,**  
azonnal megvételnek. Etappenwankstátte, — Margitfűrdő 2321

**Bejáró**  
mindenest keresnek. — Garay 19. 2372

**Mindenest**  
cselédnek, lehet menekült is, vagy bejárónét fogadók, Csapó 53. 2370

**Fodrász-**  
segéd oktőber 15-re felvétetik, Halász Árpádnál, Kossuth-utca 1. 2389

**Hadi-**  
munkára gépelőnk felvétetnek. Majernál. — Simonffy 27. 2378

**Ügyes**  
munkás leányok azonnali belépésre felvétetnek. Török pezsgógyár. 2399

**Vaszertergályosokat**  
keresünk azonnala. — Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. Vargakert, Délior 19. 2383

**Varró**  
és szabászi tanfolyam megkezdődött, tanítványok felvétetnek. Bogdányi Rozália technológiát végzett női szabó Szentanna 3. Egy ingyenes leány felvétetik 2380

**Kenyeréhejat**  
korpát, apró burgonyát tőköt sertésnek veszek. Timár 46. Jakab. 2398

**Jókarban**  
levő kulcsos lószerszámot keresek. Cim a kiadóhivatalban. 2394

**Kereskedelmibe**  
jól érettségizett leány állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 2392

## Dohány

szárítópajta 28 méter hosszú, 6 m. széles, 6 m. magas gerendázattal, szuppal fedve, száritószin, aszfalttal fedve, három éve épült 30 m. hosszú, 14 m. széles, 7 m. magas, kitűnő 2500—3000 L. úrtart. homb rok vasalással 2500—4000 L. úrtart. gömbölyű vörösfenyő fakádak, mind jó állapotban, szivattyúk, — páncélcentrifuga gőzgéppel, szállítókoscsik fából, egy teljesen új felszerelt 16 lóerős — „Fahldung” nyersolajmotor eladó.

**TÓTH GYULA,**  
vaskereskedésében, a Városháza sarkán. 1221

**Egy alig használt zirt hintó eladó**  
Kossuth-u. 39  
Házmeester. 610

**Bor-seprőt**  
veszek, valódi kisüstőbő főt seprű, törköly, — szilva pálinka kapható nagyban és kicsinyben, Hatvan-utca 2. sz. 2391

**Tanuló**  
felvétetik 14 éves korban levő fiú, Kovács Gyula vasúztelében. 2386

**Házmeester**  
felvétetik. Plac-utca 19. számú házhoz. Kovács Gyula vaskereskedő. 2385

**Tanuló**  
és fizetéses varró leányokat felvez Nagy Gyulánál, Simonffy 34. 2389

**Lakás**  
ellenében egyetemi — hallgató tanítást vállal Leveleket „Sürgős” jellegre kérek a kiadóhivatalba. 2390

## Eladás

**Eladó**  
egy új divatu női kabát. Csapó-u. 66. 2345

**Akácfa**  
40 száll, igen szépek és vastagok eladók. Jókai utca 42. 2344

**Műst,**  
Sestakerti termés eladó Ertekezhetni Fűvészker-u. 14. alatt. 2393

**Eladó**  
félvér, hibátlan, igen szép járásu és alakú, kitűnően belovagolt — tiszti hátfelső, 8 éves, kanca. Megtekinthető: Ajtó-utca 8., istállóban. 1197

**Széna**  
van eladó. Cim a kiadóhivatalban. 278

**9 hold**  
ondódi és 8 hold új föld eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2389

**Téli**  
bélelt fekete kostüm eladó. Ajtó-u. 8. 2371

**Szőlőskosár**  
fődelel 125, új eladó Timár-u. 46 Jakab. 2397

## Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorolja a hadi kölcsön kötvényekre.  
Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorjegy 18—  
Osztrák " " 30—  
Olasz " " 28—  
Jószív " " 10—  
Erzsébet " " 6—  
Pesti Hazai " " 70—  
Konvertáltjegy " " 120—  
Ha az értékpapir mássutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Különböző pénzeket, arany érmeiket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zárókölcson Részv.-Társaság Plac-utca 65. A vármegye házával szemben.